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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 13 – 07 - 2020 

Θέμα A  (Μονάδες 25) 
Α1. Αν διπλασιάσουμε το πλάτος σε μια ΑΑΤ, τότε θα διπλασιαστεί και: 

α) η περίοδος ταλάντωσης 
β) η σταθερά επαναφοράς της ταλάντωσης 
γ) η μέγιστη επιτάχυνση 
δ) η ενέργεια ταλάντωσης. 

(Μονάδες 5) 
 
Α2. Ένα υλικό σημείο εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με εξίσωση απομάκρυνσης χρόνου 
χ = A ημωt. Αν υ είναι η αλγεβρική τιμή της ταχύτητάς του, τη χρονική στιγμή t = 0 είναι: 

α. χ = 0 και υ < 0.                             β. χ = -Α. 
γ. χ = +Α.                                         δ. χ = 0 και υ > 0. 

(Μονάδες 5) 
 
Α3. Σε μια απλή αρμονική ταλάντωση η απομάκρυνση και η επιτάχυνση την ίδια χρονική 
στιγμή:  

α. έχουν πάντα αντίθετο πρόσημο.  
β. έχουν πάντα το ίδιο πρόσημο.  
γ. θα έχουν το ίδιο ή αντίθετο πρόσημο ανάλογα με την αρχική φάση της απλής αρμο-
νικής ταλάντωσης.  
δ. μερικές φορές έχουν το ίδιο και άλλες φορές έχουν αντίθετο πρόσημο.  

(Μονάδες 5) 
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Α4. Ένα σώμα εκτελεί ΑΑΤ. Ποια από τις παρακάτω σχέσεις ισχύει όταν το σώμα βρί-

σκεται στις θέσεις χ = Α± 
2

; 

α. U = Ε
2

                                                         β. U = Ε
4

                     

γ. U =  Κ                                                          δ. U = 3 Κ 
(Μονάδες 5) 

 
Α5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα 
τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση και τη λέξη λάθος, για την λανθασμένη πρόταση. 

α) Περίοδος της ταλάντωσης ονομάζεται το απαιτούμενο χρονικό διάστημα για να κά-
νει το σώμα δύο διαδοχικές διελεύσεις από τη θέση ισορροπίας του.  
β) Σε μια απλή αρμονική ταλάντωση, όταν ένα σώμα πλησιάζει προς τη θέση ισορρο-
πίας του, τα διανύσματα της ταχύτητας και της επιτάχυνσης είναι πάντα ομόρροπα. 
γ) Σε μια απλή αρμονική ταλάντωση η φάση της ταχύτητας υ προηγείται της φάσης της 

απομάκρυνσης χ κατά π
2

. 

δ) Για τη συνισταμένη δύναμη που ενεργεί σε σημειακό αντικείμενο που εκτελεί απλή 
αρμονική ταλάντωση ισχύει η σχέση F = - m ω2 χ. 
ε) Το χρονικό διάστημα για να πάει ένα σώμα, που εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση 

από την θέση ισορροπίας του στη θέση x = Α
2

 είναι ίσο με Τ
8

, όπου Τ η περίοδος 

ταλάντωσης. 
(Μονάδες 5) 

 
Θέμα Β  (Μονάδες 25) 

Β1. Δύο σώματα Σ1 και Σ2 έχουν μάζες  m  και  2m  αντίστοιχα και είναι δεμένα στα άκρα 

δύο οριζόντιων ελατηρίων με σταθερές k και k
2

 όπως φαίνεται 

στο σχήμα. Τα σώματα εκτελούν απλές αρμονικές ταλαντώσεις 
με ίσες μέγιστες επιταχύνσεις. 
Τι από τα παρακάτω ισχύει για τις ολικές ενέργειες Ε1 και Ε2 
των ταλαντώσεων; 

α. Ε2 = Ε1               β. Ε2 = 4Ε1               γ. Ε2 = 8Ε1 
Να επιλέξετε τις σωστές απαντήσεις και να αιτιολογήσετε τις επιλογές σας.  

 (Μονάδες 8) 
 

 

 

k m 
Σ1 

 

k/2
2 

2m 
Σ2 
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Β2. Ένα σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με αρχική φάση μηδέν. Η γραφική παρά-
σταση δείχνει τις μεταβολές της κινητικής Κ, της δυναμικής 
U και της ολικής ενέργειας Ε, σε συνάρτηση με το χρόνο. Η 
κινητική του ενέργεια Κ εξισώνεται με τη δυναμική του ενέρ-
γεια U, 120 φορές ανά λεπτό. Η συχνότητα της ταλάντωσης 
είναι:  

α) 30 Hz                    β) 2 Ηz                    γ) 0,5 Hz.  
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

(Μονάδες 8) 
 
Β3. Δύο ιδανικά ελατήρια Α και Β με σταθερές k1 και k2 αντίστοιχα κρέμονται 
από δύο ακλόνητα σημεία (Σχήμα). Στα κάτω άκρα των ελατηρίων Α και Β είναι 
δεμένα και ισορροπούν δύο σώματα Σ1 μάζας m1 και Σ2 μάζας m2. Στην κατά-
σταση αυτή το ελατήριο Α έχει διπλάσια επιμήκυνση από το ελατήριο Β. Εκτρέ-
πουμε τα σώματα Σ1 και Σ2 κατακόρυφα μέχρις ότου τα ελατήρια αποκτήσουν 
το φυσικό τους μήκος και τα αφήνουμε ελεύθερα. Τα σώματα Σ1 και Σ2 εκτελούν 
απλή αρμονική ταλάντωση με ενέργειες ταλάντωσης E1 και E2 = 2E1 αντίστοιχα. 
Ο λόγος των σταθερών k1 και k2 των δύο ελατηρίων Α και Β είναι ίσος με: 

α) 1

2

k 1=
k 4

                              β) 1

2

k 1=
k 8

                                 γ) 1

2

k
k

 = 8 

Να επιλέξετε τις σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή 
σας.  

(Μονάδες 9) 
 

Θέμα Γ (Μονάδες 25) 
Σφαίρα μάζας m = 1 Κg ισορροπεί δεμένη στο πάνω άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελα-

τηρίου σταθεράς k = 400 N/m, του οποίου το κάτω άκρο είναι στερεωμένο στο δάπεδο. 
Ανεβάζουμε τη σφαίρα κατακόρυφα προς τα πάνω και την αφήνουμε ελεύθερη, οπότε αυτή 
εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με πλάτος Α = 0,5 m.  

Γ1) Να υπολογίσετε τη γωνιακή συχνότητα ω καθώς και το μέτρο της μέγιστης ταχύ-
τητας υmax της σφαίρας.  

(Μονάδες 6) 
Γ2) Να γράψετε τις εξισώσεις της απομάκρυνσης και της ταχύτητας της σφαίρας σε 

συνάρτηση με το χρόνο. Θεωρήστε θετική φορά την προς τα πάνω και ως χρονική στιγμή t 
= 0, η στιγμή που περνά από τη θέση ισορροπίας της με φορά κίνησης προς τα κάτω.  

(Μονάδες 6) 
Γ3) Να γράψετε την εξίσωση της δύναμης ελατηρίου στη σφαίρα σε συνάρτηση με την 

απομάκρυνση χ. Στη συνέχεια να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης ελατηρίου στα δύο 
ακρότατα της ταλάντωσης.  

(Μονάδες 7) 
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Γ4) Να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέργειας της σφαίρας τη χρο-

νική στιγμή t1 = Τ
8

. 

(Μονάδες 6) 
Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας: g = 10 m/s2. 

 

 Δίνεται: ημ 5π
4

 = συν 5π
4

 = - 2
2

. 

 
Θέμα Δ (Μονάδες 25) 

Σώμα μάζας m = 0,5 Kg ισορροπεί σε λείο οριζόντιο δάπεδο δεμένο στην ελεύθερη 
άκρη ιδανικού οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς k = 50 
N/m, η άλλη άκρη του οποίου είναι στερεωμένη σε 
ακλόνητο σημείο Δ όπως φαίνεται στο σχήμα. Α-
σκούμε στο σώμα σταθερή οριζόντια δύναμη μέτρου 
F = 20 N με φορά προς τα δεξιά. Τη χρονική στιγμή 
t0 = 0 η δυναμική ενέργεια του ελατηρίου είναι μηδέν ενώ η δυναμική ενέργεια της ταλά-
ντωσης μέγιστη. Θεωρώντας θετική φορά προς τα δεξιά:  

Δ1. Να αποδείξετε ότι το σώμα θα κάνει ΑΑΤ και να βρείτε την περίοδο της. 
(Μονάδες 5) 

Δ2. Να γράψετε την εξίσωση της απομάκρυνσης του σώματος από τη θέση ισορροπίας 
του, σε συνάρτηση με το χρόνο. 

(Μονάδες 5) 
Δ3. Να υπολογίσετε το μέτρο της μέγιστης δύναμης του ελατηρίου κατά την διάρκεια 

της ταλάντωσης του σώματος. 
(Μονάδες 5) 

Κάποια χρονική στιγμή καταργούμε ακαριαία τη δύναμη F στη θέση όπου το μέτρο της 
δύναμης του ελατηρίου γίνεται μέγιστο. 

Δ4. Να υπολογίσετε το νέο πλάτος της ταλάντωσης του σώματος. 
(Μονάδες 5) 

Δ5. Να υπολογίσετε τη μέγιστη ταχύτητα της ταλάντωσης του σώματος μάζας m. 
(Μονάδες 5) 

 
 
Θεωρείστε ότι κατά την κίνηση του σώματος δεν υπάρχουν αντιστάσεις από τον αέρα. 
Δίνεται: g = 10 m/s2. 

 
Καλή επιτυχία!!! 
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